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ВСЕ ПРО ЕЛЕКТРИЧНИЙ ГРОМАДСЬКИЙ ТРАНСПОРТ: 
ТРАМВАЇ ВРОЦЛАВА 
 
 

 

ІСТОРИЧНА ДОВІДКА 

Вроцлавський трамвай почав свою роботу ще у 1877 році 
та з того часу мережа постійно розвивається та 
вдосконалюється. 

Під час Другої світової війни трамвайна мережа була дуже 
сильно пошкоджена — контактна мережа повністю 
знищена пожежами та розкрадена, колії були засипані 
уламками будівель, а придатних до відновлення вагонів 
залишилося близько 25% — лише 43 вагони зі 150.  

Однак вже у липні 1945 року у місті запустили перший 
відновлений трамвайний маршрут найбільш уцілілими 
коліями та мережа почала поступово відновлюватися. 

У 1952 році трамваї масово перефарбували у червоний 
колір, однак у 1973 повернулися до традиційної блакитної 
колірної гами. 

У 1987 році проєктний інститут з Познані розробив для 
Вроцлава великий проєкт швидкісної трамвайної лінії з 
численними шляхопроводами та естакадами, однак він так 
і не був реалізований. 

Наприкінці 1990-х років деякі колії довелося відновлювати після пошкоджень, спричинених 
масштабною повінню 1997 року. 

Серія навчально-практичних публікацій щодо успішних практик. Випуск №5 від 12 грудня 2023 року. 

Вроцлав — місто на південному заході 
Польщі, яке налічує понад 670 тисяч 
мешканців. Як і в багатьох великих 
обласних центрах України, польське 
місто має трамвайну мережу, поява 
якої датується кінцем 19 сторіччя. 
Після падіння комуністичного режиму 
у 1989 році, й без того застаріла 
інфраструктура та неефективні 
технології, призвели до занепаду 
громадського транспорту і трамвайної 
мережі, що відчувається й досі. Зі 
вступом до Європейського Союзу 
місто отримало можливості для 
оновлення та розвитку. Про те, як 
Вроцлав долав виклики і які має 
плани на найближче майбутнє. 
розповідаємо у цьому випуску.  

Віктор Загреба, 

редактор серії “Все про електричний 
громадський транспорт”, голова 
правління ГО “Vision Zero” 
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СЬОГОДНІ трамвайна мережа польського міста є однією з найбільших у Польщі — загальна довжина 
колій складає майже 90 км.. Ними курсує 23 трамвайних маршрути загальною довжиною 286 км. В 
щоденній експлуатації перебуває понад 210 вагонів з 254. За 2023 рік трамваї мають виконати 14,6 
млн км транспортної роботи.  

 

СУЧАСНІСТЬ ВРОЦЛАВСЬКОГО ТРАМВАЯ 

Зараз у місті налічується 254 трамваї різних моделей, найновішими з яких є низькопідлогові 
вагони Moderus Gamma, котрі експлуатуються з 2021 року. При цьому загальна кількість 
низькопідлогових вагонів у місті становить 171 одиницю. 

Щодо оновлення рухомого складу 
місто активно співпрацює з 
Європейським Інвестиційним 
Банком. Зокрема, у 2022 році влада 
Вроцлава підписала з банком 
чергову кредитну угоду на 166 млн 
злотих, яка спрямована на оновлення 
рухомого складу та має бути 
завершена до 2025 року. 

Проєкт є частиною великого 
стратегічного плану сталого розвитку 
міського громадського транспорту та 
має на меті зробити громадський 
транспорт більш якісним, безпечним, 
доступним для людей з інвалідністю 
та енергоефективним. 
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Найновішим інфраструктурним оновленням Вроцлава є запуск нової 7-кілометрової трамвайно-
автобусної лінії до району Нови Двур. Будівельні роботи тривали 4 роки та коштували 386 млн 
злотих (близько 83,5 млн євро), з яких 182 млн профінансовано Європейським Союзом. Важливою 
частиною цього проєкту стало влаштування перехоплювальних автостоянок (Park&Ride) на 186 
місць.  На них яких водії можуть залишити свої автомобілі, щоб продовжувати поїздку у центр міста 
на трамваї. Детальна схема Park&Ride у Вроцлаві: https://www.wroclaw.pl/komunikacja/park-and-
ride-we-wroclawiu  
 

Станом на 2023 рік схема міських трамвайних маршрутів виглядає так.  

 

 

Найстарішими вагонами, що досі працюють на маршрутах, зараз є вагони Protram 105NWr, які є 
результатом глибокої модернізації у 2003 році вагонів Konstal, побудованих ще у 1970-х роках. 

Цікаво, що завод, який займався цією модернізацією, розташовувався тут же у Вроцлаві. 
Щоправда, у 2016 році він закрився. 

 

 

 

 

 

https://www.wroclaw.pl/komunikacja/park-and-ride-we-wroclawiu
https://www.wroclaw.pl/komunikacja/park-and-ride-we-wroclawiu
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Окрім рухомого складу, Вроцлав цікавий також і облаштуванням вуличної інфраструктури. 
Наприклад, на цьому фото видно так звану віденську зупинку — підняту до рівня тротуару проїзну 
частину, яка, по-перше, робить більш зручною посадку та висадку пасажирів, а по-друге — 
привертає до зупинки увагу водіїв та змушує їх зменшувати швидкість. 

 

А ось так виглядають найновіші у Вроцлаві трамваї, Moderus Gamma 2. Загалом місто замовило 46 
таких вагонів, більшість з яких вже надійшла від виробника. 

 

Трамвайний парк Вроцлава різноманітний: 
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З 2015 року на маршрутах міста працюють 
трисекційні вагони PESA Twist, у місті таких 8 од. 

 

 

Трамваї Škoda, дизайн яких розробила 
компанія Porsche. 

 

 

Двосторонній, п'ятисекційний, частково 
низькопідлоговий трамвай Škoda 19T 2010 року 
випуску. 

 
Трисекційний Protram 205 WrAs місцевого 
виробництва (модернізація). 

 

 

А тепер детальніше 
про інфраструктуру. 
Звісно, що всюди, де 
дозволяє ширина 
вулиці, трамваї ходять 
по виділених лініях. 
Зупинки обладнані 
двосторонніми 
електронними табло, 
що показують час до 
прибуття маршрутів. 
Під табло кріпиться 
роутер міського вай-
фаю та 
розташовується 
апарат із продажу 
квитків. З тарифами та 
типами квитків можна 
ознайомитися тут. 

 
Часто вулиці з трамвайним рухом виглядають так: біля рейок викладено грубу бруківку, смуги руху 
автомобілів вистелені асфальтом. Результат — вулиця має чітке зонування, яке робить їзду 
трамвайними коліями для приватних авто фізично некомфортною, але при цьому можливою для 
автотранспорту екстрених служб.  

https://www.wroclaw.pl/komunikacja/mpk-wroclaw-ceny-biletow
https://www.wroclaw.pl/komunikacja/mpk-wroclaw-ceny-biletow
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Особливо наочно перевагу трамваїв видно у години пік — автомобілі стоять у заторі, тим часом 
трамваї безперешкодно їдуть повз. 
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Подалі від центру ширина вулиць дозволяє відділяти колії від дороги смугами дерев. 

 

При цьому колись трамвайна мережа Вроцлава у центрі міста була навіть більш розгалуженою, 
про що тепер нагадують залишки трамвайних рейок на деяких вулицях. 

 

У деяких таких випадках видно, 
що змінилася не лише мережа, а 
й міське планування, як у цьому 
місці, де рейки просто 
впираються в будинок, 
побудований поперек 
колишньої вулиці. 

 

Видання "Puls Gdański" досліджує швидкість, яку розвивають трамваї на коліях польських міст, та 
публікує щорічні звіти-рейтинги. На жаль, Вроцлав немає причин для радощів. Трамвайна система 
міста посідає третю сходинку з кінця серед 15 учасників рейтингу. У Вроцлаві трамваї в 
середньому розвивають швидкість лише 16,9 км/год. Для порівняння найвища середня швидкість 
серед польських міст у Бидгощі — 21,1 км/год, Познані — 20,5, а в Ченстохові — 20,2. Різниця між 
Вроцлавом і Бидгощем — майже 20%. 

Однією з причин, що негативно впливає на швидкість руху трамваїв у Вроцлаві, є переважно 
щільність маршрутної мережі в центрі міста, яка перетинає багато перехресть і багато колій, 
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розташованих на спільній проїзній частині. Це призводить до сильного впливу автомобільного 
руху на швидкість трамваїв. Крім того, вроцлавські колії значною мірою зношені, що призводить до 
частих сходжень трамваїв з рейок. Наприклад, у 2020 році зафіксовано 86 сходжень та 25 розʼїздів 
(коли різні візки трамвая розʼїжджаються в різних напрямках на перехрещенні трамвайних колій). 

Ще одним чинником негативного впливу на швидкість трамваїв є складна колійна інфраструктура, 
що містить багато поворотів. Кількість перехресть та кривих у Вроцлаві є більшою порівняно з 
іншими містами. Інший чинник, що впливає на рух трамваїв — це об'їзди, що діють під час 
капітальних ремонтів у різних частинах міста. Роботи на багатьох ділянках колії, призводять до 
ситуативного виключення пріоритету для трамваїв на світлофорах (т.з. ITS), що сповільнює 
швидкість руху.   

У 2019-2022 роках з міського бюджету виділили понад 1 млрд злотих на розвиток громадського 
транспорту у Вроцлаві, інвестуючи в новий рухомий склад, модернізацію наявного та покращення 
якості трамвайних колій міста в рамках програми #TORYwolucja. Остання демонструє позитивні 
результати. За перше півріччя 2023 року в місті трапилося лише сім сходжень з колій і один розʼїзд 
— це на 80% менше ніж у 2020-му. Не слід також забувати й про будівництво двох абсолютно нових 
трамвайних ліній — на Поповіце, яка відкрилася у 2022 році, і на Нови Двур, якою вроцлавці 
поїхали наприкінці 2023 року. Вартість обох інвестицій перевищила 500 млн злотих. 

ПЛАНИ НА МАЙБУТНЄ 

Згідно з попередньою трамвайною програмою Вроцлава від 2016 року (Wrocławski Program 
Tramwajowy), місто ввело в експлуатацію трамвайний маршрут на вулиці Губській, завершило 
роботи на вулиці Поповицькій, та до Нового Двору. Також завершено проєктування трамвайної 
лінії до Свойчице. 

Після 2016 року багато чого змінилося в місті: оновлено дані про міський дорожній рух, разом з 
мешканцями розроблено пріоритети Плану сталої міської мобільності тощо. Тому в 2022 році 
виконавчими органами міської ради Вроцлава спільно з комунальним перевізником MPK Wrocław 
розроблено нову програму розвитку трамвайної мережі - "Вроцлавська трамвайна програма 2.0" 
(Wrocławski Program Tramwajowy 2.0.). 

У цьому документі було проведено багатокритеріальний аналіз перспективних напрямків для 
будівництва трамвайних колій. Основні аспекти аналізу включали, серед іншого, ефективність 
інвестицій або відсоток довжини колій, на якому вони можуть бути відділені від іншого транспорту. 
Також оцінювалися потенціал пасажиропотоку, простір, технічні питання, сполучення, характер, 
організація та витрати (включаючи, наприклад, очікувану вартість викупу нерухомості чи 
земельних ділянок). 
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В результаті цього аналізу було визначено п'ять трамвайних проєктів, включених до 
інвестиційного плану міста і які розширять мережу ще на 11 км. При цьому мешканці житлових 
районів отримають доступ до додаткових 26 пар зупинок, що для майже 3% з них буде абсолютно 
новою пропозицією для поїздок громадським транспортом у Вроцлаві.  

В підсумку, в масштабі всього міста, половина мешканців матиме комфортний доступ до трамваїв 
— 500 м до найближчої зупинки. 

Однак слід чітко усвідомлювати, що одного лише будівництва трамвайних ліній недостатньо. 
Потрібен комфортний рухомий склад, допоміжна інфраструктура,  більше депо, наприклад, а 
також кошти на транспортну роботу. Тому при плануванні розвитку трамвайної мережі слід 
враховувати всі фінансові аспекти. Орієнтовна вартість реалізації п'яти завдань плану WTP 2.0, 
включно з новим рухомим складом, становить понад 600 млн злотих, а з огляду на останні 
економічні тенденції, витрати можуть значно зрости. 

Wrocławski Program Tramwajowy 2.0 https://www.slideshare.net/Wroclaw/program-trmawajowy-raport  

Для реалізації всіх п'яти маршрутів місто подаватиме заявки на фінансування від ЄС. Маршрути до 
Свойчице, Масліце та Ягодно вже подані на розгляд KPO, Нижньосілезького воєводства та 
Стратегічної інвестиційної програми, а попереду на місцеву владу чекає нова європейська 
перспектива та нові програми для міст. 

Вроцлавську трамвайну програму 2.0 було складено таким чином, аби при її реалізації місто не 
було паралізовано ремонтними роботами. Також міська рада намагалась враховувати потреби 
мешканців у пересуванні тощо. Крім того, слід думати й про майбутні витрати на утримання та 
експлуатацію міста, адже збільшення пробігу вагонів, місця в депо, людського капіталу чи 
обслуговування рухомого складу буде все більшим тягарем для міського бюджету. 

За час перебування Польщі у складі ЄС (з 2004 року) міста отримали значні суми коштів з фондів 
ЄС на дофінансування проєктів. Загальна сума, спрямована на інвестиції в рухомий склад, а це 
насамперед придбання трамваїв і автобусів, у період з 2004 по 2023 рік, становить 1,37 млрд 
злотих, з яких понад 900 млн злотих отримано з фондів ЄС. Таким чином, частка співфінансування 
з ЄС, склала трохи більш як 65% інвестицій в рухомий склад, здійснених за цей період. Крім цього, 
Вроцлав, отримував дофінансування й на інфраструктурні проєкти (не тільки трамвайні) на 
загальну суму 2,6 млрд злотих, з яких близько 1,5 млрд злотих використано на транспортну 
інфраструктуру.  

 

Над випуском працювали: 

Олександр Шутюк — текст, фотографії 

Катерина Лозовенко —  оформлення, 
редагування 

Микола Засядько —  літературне 
редагування 

Віктор Загреба —  головний редактор 

 

Цей інформаційний матеріал підготовлено в рамках співпраці між двома українськими 
неприбутковими організаціями: громадською організацією “Vision Zero” (https://visionzero.org.ua/) 
та Асоціацією “Енергоефективні міста України” (https://enefcities.org.ua/). Інформація в цьому 
випуску подана станом на осінь 2023 року. Матеріал має навчальний характер. Автори не несуть 
відповідальності в разі змін або неточностей та запрошують звертатися до офіційних джерел 
інформації. 
 

 
 

https://www.slideshare.net/Wroclaw/program-trmawajowy-raport
https://www.gov.pl/web/planodbudowy
https://www.bgk.pl/polski-lad/edycja-osma/
https://visionzero.org.ua/
https://enefcities.org.ua/

